

# 不负刑事责任精神病人强制医疗相关问题探讨

魏江辉<sup>1,2</sup>, 蔡伟雄<sup>1</sup>

(1.司法部司法鉴定科学技术研究所 上海市法医学重点实验室,上海 200063; 2.广东省东莞市新涌医院,广东 东莞 5230162)

**摘要:**我国刑法、刑事诉讼法等法律对强制医疗的适用对象、适用条件、适用主体、程序的启动、审理、期限、救济和监督等方面均进行了较细致规定,但在制度设计及具体实施等方面仍存在一些欠完善的地方,如刑事诉讼法对强制医疗的适用对象范围过小、“有继续危害社会可能”认定困难、强制医疗的执行场所不足、强制医疗申请的审查与质询指向模糊、强制期内的诊断评估缺位等,希望能引起相关方的注意与重视。

**关键词:**制度设计;刑事责任;精神病人强制医疗

**中图分类号:**DF795.3 **文献标志码:**B **doi:** 10.3969/j.issn.1671-2072.2015.04.019

**文章编号:**1671-2072-(2015)04-0102-03

我国刑法第十八条规定,精神病人在不能辨认或者不能控制自己行为的时候造成危害结果,经法定程序鉴定确认的,不负刑事责任,但是应当责令其家属或者监护人严加看管和医疗;在必要的时候,由政府强制医疗。修改后的《刑事诉讼法》则在第五篇第四章专门规定了“依法不负刑事责任的精神病人的强制医疗程序”,最高人民法院还对此作出了具体的司法解释。为此,相关法律对强制医疗的适用对象、适用条件、适用主体、程序的启动、审理、期限、救济和监督等方面均进行了较细致规定<sup>[1-3]</sup>。应当说,我国现行强制医疗制度已取得较大进步,但该制度在设计及具体实施等方面仍存在一些欠完善的地方<sup>[4-5]</sup>,尤其表现如下几个方面,希望能引起相关方的注意与重视。

## 1 强制医疗的适用对象范围过小

刑法强制医疗制度适用对象范围较广,包括所有实施危害行为的不负刑事责任的精神病人。“在必要的时候”应该含有两层意思:一是如果家属或者监护人不能履行或不能较好地履行“严加看管和医疗”义务和责任,二是基于公共安全考虑,对其中那些仍有较高暴力危险性的对象直接交由政府托管与治疗。而《刑事诉讼法》第二百八十四条明确规定:实施暴力行

为,危害公共安全或者严重危害公民人身安全,经法定程序鉴定依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会可能的,可以予以强制医疗。按此条规定,适用强制医疗的对象必须同时满足三个条件:实施了暴力危害行为,鉴定意见为无刑事责任能力且有继续危害社会可能。可见,后者对适用对象进行了较严格的限制。照此条规定理解与操作,那些过去被投入监管场所且可能仍在接受强制医疗的非“暴力”作案的精神病人在新的法律制度下应该立即获释(个人觉得在北京、上海等地实施新强制医疗制度是倒退),哪怕是其疾病未愈、可能具有暴力危险性且家属或者监护人并不能“严加看管和医疗”,这样一来,公共安全将可能直面某些本可避免的严重威胁。同时,《刑事诉讼法》规定此类人群适用强制医疗只是“可以”而非“应当”或“必须”,应该同样可理解为对其也“可以”不被强制医疗,不管家属或者监护人是否能较好地履行“严加看管和医疗”责任。如是,《刑事诉讼法》的强制医疗程序在制度设计上可能与刑法“在必要的时候”本意存在一定的偏离。另外,由于精神疾病本身的复杂性,某些不负刑事责任的精神病人(如急性短暂性精神障碍者)可能在涉案后较短时间内即已恢复正常,至少在表面上已不再具“有继续危害社会可能”,按现行法律规定,其就不可能接受强制医疗干预,甚至不可能要求家属或者监护人严加看管(因为此对象已系正常人),涉案后仅凭一纸鉴定意见即能迅速获释,肯定难以平息暴力案件的受害方的怨恨,也会滋生新的矛盾冲突。鉴于《刑事诉讼法》立法本为完善刑法的强制医疗制度,相关规定与司法解释应该强调从严,即视第

收稿日期:2015-07-03

基金项目:2013年度全国司法行政系统理论研究规划课题(13GH2034);上海市法医学重点实验室资助项目(14DZ2270800)

作者简介:魏江辉(1976—),男,主治医师,主要从事法医精神病司法鉴定工作。E-mail:252174121@qq.com。

通信作者:蔡伟雄(1967—),男,研究员,主任法医师,博士,硕士研究生导师,主要从事法医精神病司法鉴定工作。E-mail:fsaise@163.com。

二百八十四条为保底要求,对前已建立较完善强制医疗办法、经济条件较好的地区,应该对不负刑事责任的精神病人一律实施强制医疗,由政府而非家属或者监护人来承担这一社会责任,其他地区再适当过渡,逐步将强制医疗的适用对象进行必要的扩展与延伸。

## 2 “有继续危害社会可能”认定困难

目前,相关法律仅仅设立了“有继续危害社会可能”这一强制医疗必要条件,但对如何具体认定却没有明确规定。地方性方案,如上海市配套的《关于本市强制医疗案件办理和涉案精神病人收治管理的暂行规定》(以下简称《暂行规定》)也仅仅简略地规定,“公安机关办理强制医疗案件,应当收集涉案精神病人实施暴力行为以及继续危害社会可能的有关证据材料。收集证据的有关程序按照普通刑事案件执行,在转为强制医疗案件前收集的有关证据继续有效”,其操作性也同样缺位。新《刑事诉讼法》实施前,对不负刑事责任(经鉴定为无刑事责任能力)的精神病人,如果鉴定时发现其幻觉、妄想等精神病症状明显,且扬言会继续实施暴力行为时,鉴定意见书中往往会提出“建议强制医疗”。强制医疗程序出台后,由于法律法规并未规定或明确应该由谁或哪个部门来评估这一可能性,现阶段也缺乏对“有继续危害社会可能”的客观判断工具/技术标准,鉴定人可能出于担心在法庭上被当事双方责难或事后遭报复,反而不愿意再承担责任去提出类似建议,致使现阶段对强制医疗的这一必要条件操作十分困难且极为混乱,相关司法认定的准确性、客观性备受质疑。有的地区/案件是继续向原鉴定人咨询(多数情况下没有得到答复),有的地方则直接由普通精神病院医生作出评价,亟待出台较具体的实施办法并制定统一的评定/认定标准。

## 3 强制医疗的执行场所不能满足收治需要

虽然相关法律并未明确规定强制医疗的执行场所,但一般来说,原隶属公安系统的安康医院(也有更名为强制治疗管理处)当然成为强制医疗的执行场所。现实情况是,我国迄今已有30~60万余名暴力犯罪精神病人,公安部门的统计资料甚至显示,高达120多万的严重肇事肇祸精神病人数目近年来还在持续增长,涉案后经法定程序鉴定依法不负刑事责任的精神病人并不在少数,但我国现阶段仅部分省市才建立起功能较完备的安康医院或强制治疗管理处,覆盖面较小,远远不满足收治需要。在目前尚没有设立这类场所/医院的地区,司法机关一般只能委托普通精神病院来进行强制医疗。从严格意义上讲,强制医

疗属于一种保安处分,应严格按病人暴力危险性的高低进行分类、分区管理,安康医院在治疗被处强制医疗精神病人的同时,都配备了必要的警力进行安全防范,对不服从、不配合强制治疗的对象具有一定的处置权利,希望普通精神病院达到这种专业化管理根本不可能。为此,将这类具有高度暴力危险性的精神病人交由普通精神病院来收治、监管本身就不一定适合,也无从保障强制医疗过程中医护、管理人员和其他精神病人的安全;同时,如何去评估与认定普通精神病院具有开展此项特殊服务的能力、如何去监督与评价其能否切实履行强制医疗任务也严重困扰着司法机关。更重要的是,据以往经验,多数被强制医疗对象的治疗与恢复期限特别长,如何从制度上、经费上保障普通精神病院对其治疗与监管的延续性也一直是亟须考虑的问题<sup>⑨</sup>,迫切需要在相关实施办法中更具体地规定强制医疗机构的设立、经费保障、管理者权利与职责等。在现阶段,在增加必要的专业医务人员前提下,将司法行政系统下设的强制隔离戒毒所增列为强制医疗的执行场所不失为一个可能的选择。

## 4 强制医疗申请的审查与质询

按法律规定,强制医疗的对象必须是已“实施暴力行为,危害公共安全或者严重危害公民人身安全”且“有继续危害社会可能”的“不负刑事责任的精神病人”。从程序上讲,法院在审理此类案件时,关注的焦点是该对象是否“有继续危害社会可能”,其他两个条件已基本由公、检、法审查、认定过了。但现实却是,审理中各方争论的焦点问题反而是“不负刑事责任”这一点,被要求出庭时的多是原鉴定人员,被质疑的也往往是无刑事责任能力的鉴定意见。诚然,鉴定意见确应审查认定,《刑事诉讼法》司法解释第五百三十一条第三款规定:“被申请人具有完全或者部分刑事责任能力,依法应当追究刑事责任的,应当作出驳回强制医疗申请的决定,并退回人民检察院依法处理,”但陷入反复挑战鉴定意见的泥潭而不去质疑是否“有继续危害社会可能”,有本末倒置之嫌。应该在制度设计上有所考虑,最好能设立是否适合强制医疗的评估/鉴定项目以专门应对质询。

## 5 强制期内的诊断评估问题

出于对大众安全与病人利益的双重保护原则,立法者在制度设计上善意地提出,“强制医疗机构应当定期对被强制医疗的人进行诊断评估。对于已不具有人身危险性,不需要继续强制医疗的,应当及时提出解除意见,报决定强制医疗的人民法院批准。”基于

此,诊断评估的内容不仅仅是精神疾病的治疗效果,更重要的是正接受强制医疗的对象是否已“不具有人身危险性,不需要继续强制医疗”,即对其暴力危险性的评估与预测<sup>[7]</sup>。过去人们一直认为精神病人的暴力危险性难以准确评估与预测,但通过数十年来的研究,国外已研发出数代评估方式与评估工具,风险评估的准确性已有了较大的提高。近年来,国内研究者也开始尝试引进这类评估工具进行汉化研究或创新研发,但迄今为止,国内仍缺乏专用的暴力危险性评估工具。目前可借用的只是临床精神卫生服务所使用的由原卫生部所制定的“重性精神病危险性评估标准”,该评估方法较粗略,是否适宜用于评估被强制医疗对象尚存在不小疑问,现阶段收治机构仍难以进行科学客观的诊断性评估。同时,刑法、刑事诉讼法等均未明确如何定期开展诊断评估,具体规定对评估人员要求、权利、责任等,实践中操作与监督困难重重,被强制医疗对象的解除难以落实。对此,上海市的《暂行规定》第十七条规定,“被强制医疗人员在执行强制医疗二年后,经诊断评估,同时具备下列情形的,强制医疗所可以向原决定的人民法院提出解除强制医疗的意见,并附诊断评估报告:(一)经三名以上精神科执业医师进行精神状态鉴定,当前不具有人身危险性,病情稳定的;(二)诊断评估期间服从治疗,未发生伤害自身、伤害他人等具有人身危险性行为的。”虽然

《暂行规定》第四十一条则规定,“强制医疗所对收治的被强制医疗精神病人,应当在执行强制医疗的两年后,进行首次诊断评估。其后,每隔一年应当对其进行一次诊断评估……”尚有所涉及,但仍不够充分。特别是对达到解除强制医疗者,建议评估时更要慎重,必要时可借鉴国外通行做法,如增加评估次数,引入多方人员包括法官、律师、社会工作者等共同评估等。

#### 参考文献:

- [1] 童友美.精神病人强制医疗程序研究——以刑事诉讼为视角[D].中国政法大学硕士学位论文,2012.
- [2] 朱晋峰,宫雪.强制医疗程序的诉讼化建构——基于强制医疗程序行政化色彩的分析[J].证据科学,2013,21(2):152-166.
- [3] 李伟.精神病人刑事强制医疗制度研究[J].法学研究,2012,189(3):97-99.
- [4] 叶肖华.论我国刑事强制医疗程序之建构与完善[J].浙江工商大学学报,2012,114(3):5-11.
- [5] 李文华.完善精神病人强制医疗程序探研[J].青海社会科学,2012,(5):92-96.
- [6] 陈梓.“强制医疗程序”的经费与安全问题[N].检察日报,2012-09-26[003].
- [7] 王健.浅议强制医疗的解除[J].中国司法鉴定,2015,(2):101-103.

(本文编辑:张钦廷)